



在重庆，我遇见了16年前的自己

□贾丽真

岁月带走了我，
到哪里去找回自己？

一遇临时被通知的出差，我坐上了飞往重庆的航班。

时隔16年，这座无数次在我梦中萦绕的城市，在雾气中缓缓露面。

山东航空飞机在云海中穿梭，我的心也随着那轻微的颠簸起伏不定。

飞机终于落地，踏出江北国际机场，湿润温热的风裹挟着重庆独有的气息扑面而来，仿佛是一个热情的拥抱，一瞬间，梦境与现实悄然重合。

随着接站汽车的行进，远处的高楼大厦在雾气中若隐若现，求学时的记忆也从街道的蜿蜒处散播开来，眼前的一切熟悉又陌生。熟悉的黄葛树依旧枝繁叶茂，未曾谋面的轨交列车交替穿梭往来，鹅公岩大桥还是高耸巍峨，赛博朋克的城市一派欣欣向荣。

16年，足够江水漫过礁石300次，足够青苔攀上石阶500层，足够一个花季少女步入中年。在渝州宾馆安顿后，我迫不及待地拉着同事打车去了解放碑。

步行街的繁华更胜往昔，高楼鳞次栉比、数不胜数。解放碑依旧矗立在城市的中心，像一位坚毅的守望者，见证着岁月的变迁。沿着熟悉又陌生的街道前行，空气中的麻辣香鲜涌入鼻腔，一条条繁华的好吃街取代了记忆中单薄的街道。我们一家一家品尝着，棒棒鸡、盐水鸭、合川桃片、陈麻花、酸辣粉，每一口都直击灵魂，还是记忆中的老味道。

我和同事不时在网红墙前摆出各种POSE拍照，影子被下午3点的阳光压成皮影戏。步行街的打卡地图不断增加，

十八梯、山城步道，新增的网红景点应接不暇。我们还乘坐轨道交通转战李子坝，黑压压的人群都在举着手机捕捉轨交列车闯入高楼，整条巷子都在快门声里微微震颤。附近鹅岭二厂文青气息浓厚，一路逛着，江边的波浪声与汽车鸣笛声交错，赛博朋克与市井烟火奇妙交融，我再一次爱上了重庆。

活动期间，在主办方重庆市温州商会组织下，我们有幸来到朝天门码头，登上豪华游轮开启期待已久的两江夜游。

华灯初上，重庆褪去了白日喧嚣，化作梦幻城堡。远处，洪崖洞灯火如记忆中辉煌，层层吊脚楼宛如《千与千寻》中的奇幻世界。初次碰面的来福士像是从江水中拔地而起的巨人，屹立在江岸，与洪崖洞相互映衬。一边是历史沉淀，一边是时代创新。行至千厮门大桥下，大桥似璀璨的巨龙横跨两岸。桥上川流的车灯与游船灯光、岸边的建筑灯光交织，构成了一幅绝美的画卷。

差旅间隙，我终于抽出时间，趁着绚烂夜色奔赴江北观音桥，在鸟窝烧烤店见到阔别16载的大学室友。虽然我们已近中年，微微发福，却跟记忆中的样子相差不多。鸟窝里重逢，我们的寒暄依旧热络，吃着油滋滋的烧烤，我们很快打开话匣子，畅聊各自16年的成长见闻、人生感悟，酒杯添满一杯又一杯，凌晨的钟声也阻止不了我们的心灵相拥，沉浸在彼此的故事里。我们感慨万千，约定下次相聚不会再等这么久，也期待她们奔赴好客山东。

从烧烤店出来，我独自打车来到思念已久的重庆工商大学，母校门

口的建筑早已翻新，不是记忆中的样子了。门口值夜的保安告知如今已经不允许外人随意出入，我便站在门口朝里怔怔望去，那些被岁月尘封的画面随之涌来，像是与过去的自己重逢，拾起散落的青春碎片。站定很久以后，我才缓缓拿出手机自拍下新的合影，激励我带着青春的热忱继续向未来前行。

美好时光总是短暂的，3天行程接近尾声。离开时，我频频回望，心中满是眷恋和不舍，一如毕业离开的那次一样心情沉重。

16年，我从青春少女到结婚生子，但在这里，那些关于青春、梦想、奋斗的记忆却从未褪色。起飞前，我始终盯着窗外一言不发，离别的思绪万千，哪怕是返回家乡，这座城市也是我永远难以割舍的羁绊。

16年，与自己重逢在重庆这座美妙城市，我似乎一把抓住了悄悄溜走的青春影子。一转身，看到了那些或深或浅的足迹，那些渐行渐远的岁月，那些怦然心动的友谊，再一次令我禁不住眼眶湿了。

（作者系山东省温州商会副秘书长）

做抖音直播的朱姐

□徐昌斌

窗帘店开门老半天了，还没有人进店选购窗帘，朱姐脸上布满愁容，街面上冷冷清清，行人越来越少，不知道人都去哪儿了？

朱姐开了一家窗帘实体店，在前几年，虽说新楼盘入住率低，每天还是有几拨人进来挑选窗帘，一个月总要成交十来单生意，除了成本、房租和工钱，还有一些盈余。那时，我刚好在附近买了一套小三室住房，选购窗帘时，寻到这家店，老婆摸了摸布料，丝滑垂坠有弹性，款式新颖有质感，是我们喜欢的布料，朱姐量好尺寸，五幅窗帘软装下来，仅仅花费七成预算。

开春以来，朱姐常常感叹生意不好，现在消费降级，年轻人大都在网上购物，加之各行各业都内卷，实体店越来越难做，她不知道这个店还能不能支撑得下去。受到抖音直播的启发，朱姐准备从短视频入手，实体店和网络直播相结合，“两条腿”走路，为实体店开辟新天地，也许窗帘店才能“活下去”。我劝她：短视频都是娱乐搞笑、才艺展示、美食美景、情感故事这些内容，软装窗帘是特殊商品，等到顾客再次购买窗帘时，也是多年以后了，一个软装短视频是冷门项目，能有多少流量嘛。况且抖音直播流量背后的水还是很深的，不是随随便便就能成功的。

朱姐没有听信我的劝告，不管不顾购买了专业设备，聘请了摄影师，招聘了一名女大学生做兼职网络导购，她自己学会了编写脚本、剪辑配乐、精心编辑每一期短视频，最后上传抖音平台，铁了心要把窗帘短视频做下去。朱姐做短视频的时候，我也开始关注抖音和直播平台，慢慢熟悉了网络平台的运营模式，也认同它的赚钱方式，在万物皆可短视频的时代，抖音直播一步步占领了我们全部生活。

朱姐起早贪黑忙活了两个月，虽然短视频人气渐渐上升，但是真正下单的却很少，到店体验的人更是寥寥无几，抖音短视频处于尴尬境地，也不知道问题出在哪

里，她在微信里问我怎么办？看着无比焦虑的朱姐，我没有责备她当初的冲动，我劝慰她，现在才开始做抖音，短视频流量肯定少出单也少，要从抖音直播上去赚钱，需要提升曝光率，需要数以万计的流量来支撑盈利。短视频最主要的是吸引客户眼球，抓住客户的心，你有丰富的窗帘软装知识，可以从窗帘后市场入手，帮助客户选购窗帘，如何搭配色彩，怎么保养窗帘，走小众细分路线，不要急于卖产品，人们刷抖音观看几分钟短视频，让他们感到“没有白来”，才会实现你的引流涨粉目的。

前段时间，公司签下一个大项目，我负责一个小板块，为了赶工期抢进度，天天加班加点到晚上八九点钟，在睡觉前，我照例刷刷抖音，缓解紧张情绪。突然，一个软装短视频跳进屏幕，这不是我熟悉的朱姐吗？短视频里的朱姐有些胆怯，语句还不流畅，她分享了软装实用技巧，窗帘软装实例，如何避免踩坑等等。我关注了她的抖音账号，翻看前几期短视频，我给朱姐打去电话，告诉她刷到抖音了，朱姐高兴地说，自己的粉丝有五千多人，每期短视频浏览量很多，还有很多点赞收藏和转载。我无不担心地说，你把软装“家底”暴露出来，会不会引起同行们的不满？朱姐说，短视频是商户连接用户的桥梁，很多用户与自己互动交流，已建立起相互信任关系，他们是自己的忠实粉丝和潜在客户，现在实体店也有人流量了，生意慢慢有了起色。

在抖音平台的评论区，朱姐发现咨询窗帘保养信息很多，勤奋的她又捕捉到一个商机，想乘机拓展窗帘保养业务。我赶紧劝住她，专心致志做好自己的抖音短视频，想办法把潜在客户转化为真实用户，做好当下就可以了。

每个女生都有一个网红梦，在抖音直播新赛道上，不知道朱姐什么时候会火起来。

（作者系重庆市永川区作协会员）

跳远(外一首)

□邹仁波

脊椎拉满青春的弓
你是春风浩荡中的王
双臂摆动成闪电
灵魂牢牢掌控坚实的大地

铁面无私的踏板
切开虚与实的横截面
澎湃炸裂的高度
换回千金难买的跌倒

长跑

椭圆形跑道
是九曲十八弯的大河
每个选手胸中
都藏着虾米和鲲鹏

一圈两圈三圈
他们奔跑成了隶草行楷
在前面的成了书法家
狂草宋词的金戈铁马

跑在后面的成了哲学家
凝炼出了人生的波澜壮阔
（作者单位：重庆市第一中学）

上南山(外一首)

□钟其贵

春光斜照在去往南山的路上
从山脚自下而上，沿途摆着小摊
戴着老花镜的算命先生若有所思
望着行人步履轻盈，悄然经过

行人径直抵达山间的道观
男女老少三五一组，手握香烛
点燃，敬献给端坐的菩萨
微闭双目，念念有词，祷告祈福

我似乎有些后知后觉——
时隔数十个春夏秋冬上南山
草木依旧轮回着季节
我如山间的草木，依旧是看客

心中住着一座城

心中那座城，多山
多雾，横卧于江波之上
向晚，烟霭朦胧，灯光艳影
两江交汇处，浪花席卷
涛声由近及远，余音缭绕
江风习习，拂过城市的神经

曾经的曾经，城里穿梭的“棒棒军”
那些淳朴的笑容，凭结实的肩膀
和坚韧的“棒棒”或扁担
挑起城里城外的“负荷”
爬坡上坎，走街串巷
引领着行者，从容奔赴

后来的后来，从多功能立交桥
到轨道交通，穿楼而过或穿山越岭
到汽车无人驾驶，以及无人机
群演于蓝天，机器人厂房作业
……现代科技的翅膀在腾飞
行千里致广大，谱写新征途
（作者系中国作协会员）

重庆晨报投稿邮箱

文史、诗歌类：
cqcb2023@sina.com

纪实、市井类：
cqcbgsh@126.com